2. Ubung Analysis 2 SS 2001

Aufgabe 1: Lose in C folgende Gleichungen:
a) 22=5+12i, b)22+2iz+1=0, ¢c)22+z-2z=0.

Aufgabe 2: Lose in C die Gleichung

35 1
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- —z+124+ = =0.
2"+ z 3 z+ 12+ 57
Anleitung: Transformiere die Gleichung durch z = w — % - (Koeffizient von z?) auf die Nor-
malform
w® 4 pw + g = 0.

Aus dieser erhilt man durch w = v — ?% eine quadratische Gleichung in v3. Lose diese, be-
stimme v und setze in die Substitutionen ein. (Ergebnis: —% und g als doppelte Nullstelle.)
Diese Gleichung mit reellen Koeffizienten hat nur reelle Lésungen. Dennoch tauchen in der Rechnung komplexe
Zahlen auf! ,Dieser iiberraschende Umstand hat wesentlich zur Einfithrung komplexer Zahlen im 16. Jahrhun-

dert beigetragen.“ (E. ZEIDLER, Hg.: Teubner-Taschenbuch der Mathematik, Leipzig: Teubner 1996, S. 649.)

Aufgabe 3: D = {z € C | |z| < 1} heiit offene Einheitskreisscheibe, D = {2z € C | |z| < 1}
heifit abgeschlossene Einheitskreisscheibe. Sei ¢ € C. Zeige:

a) Ist |c| < 1,s0ist {z€C ||z —¢| <|l —¢cz|} =D.

b) Ist [c| =1,s0ist {z€C ||z —¢| <|1l —¢z|} =C.

c)Iste] >1,s0ist {z€C||z—¢|]<|l—¢z|} =C\D.

d) Fiir |c| < 1 ist die Abbildung D — D; z — £== wohldefiniert und bijektiv, und sie bildet
D bijektiv auf D und S bijektiv auf S ab.

Aufgabe 4: Benutze die rationale Parametrisierung des Finheitskreises wie in der Vorlesung
angegeben zur Berechnung folgender Integrale:

a)/ dx
sinx +1’

b) / dx
V1 — 22
Es stehe R fiir eine rationale Funktion in zwei Variablen. Die rationale Parametrisierung des Einheitskreises

fithrt die Berechnung von Integralen der Form [ R(cosz,sinz)dz und [ R(z,v/1 — 22) dz auf die Berechnung
von Integralen gebrochen rationaler Funktionen zuriick. Das ist deshalb interessant, weil es ein algorithmisches

auf 10, 1.

Verfahren zur Berechnung von Stammfunktionen von gebrochen rationalen Funktionen gibt, sofern nur die

Faktorisierung des Nennerpolynoms bekannt ist! Dieses Verfahren werden wir in Kiirze kennen lernen.

Abgabe: Montag, 23. 04. 2001, vor der Vorlesung.



